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REFERAT 

fra møde i Studienævn for Engelsk og Amerikanske studier d. 16. september 2021 
 
 
Emne:    Studienævnsmøde 
Dato og tidspunkt:  Torsdag den 16. september 2021 kl. 13.-15.30 
Sted:    Mødelokale Rasmus Rask 
 
Deltagere:  Kasper Grotle Rasmussen (KGR) 

Peter Simonsen (PS) 
Nils Arne Sørensen (NAS) 
Camille Munk Holmstedt (CMH)  
Michael Long Lam (MLL)  
Camilla Kjeldergaard Jepsen (CKJ) 
Sabine Ansbjerg (SA) 
Emma Cecilie Fevre Kristensen (ECFK) 
Charlotte Granly (CG) 
Diana Brunholm (DB) 

 
Afbud:   Rasmus Nielsen (RN) 

Thomas Ærvold Bjerre (TÆB)  
 
 
Referent:  Diana Brunholm (DB) 
 
 

 
1) Godkendelse af dagsorden 

Godkendt 
 

2) Godkendelse af referater 
Det blev i studienævnet foreslået en anonymisering i referatet vedrørende fag der nævnes 
ved titel bliver ændret til at fremgå som et sprogfag. 
Referatet blev herefter godkendt. 
 

3) Meddelelser 
a) Studienævnsformandens meddelelser: 

KGR: Der har været indberetning om grænseoverskridende adfærd under hytteturen, 
og det vil nok være godt at indkalde tutorerne til et evalueringsmøde vedrørende stu-
diestarten. 
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b) De studerendes meddelelser (faglig vejleder, fagrådet): 
SA: d. 28.-29. august var vi i Kridthuset på Vestfyn med Amerikanske studiers årgang 
2020. Der var omkring 20-22 fra årgangen der deltog i turen, og udover det, var der ca. 
10 mentorer og tutorer med, blandt andet nogle der var aktiv i 2020 studiestarten. 
Det er vores indtryk at turen gik rigtig godt, og at de studerende var glade for, at vi arran-
gerede turen derud. De studerende gik aktivt i gang med at lære hinanden at kende på ny.  
D. 4-5 september var vi i Skovdamhytten ved Gelsted med Engelsk årgang 2020. Der var 
omkring 18-20 fra årgangen der deltog i turen, og udover det, var der ca. 5 mentorer og 
tutorer med. 
Alt i alt var Engelsk også rigtig glade for at de kunne komme afsted og nyde hinandens 
selskab efter et år på Zoom. 
 
Koordinatorerne og mentorerne vil gerne takke Studienævnet for at bevillige penge til 
disse studiegenstartsture, og vi mener bestemt at det har været en god investering for at 
give 3. semester studerende på Engelsk og Amerikanske Studier et boost inden de trådte 
ind på SDU igen. 

 
c) Studie(nævns)sekretærens meddelelser: 
Ingen bemærkninger 
 

d) Andre: 
PS: Vi havde en fin studiestart, en stor tak til alle der hjalp. Jeg uddelte et spørgeskema på 
dag to i studiestarten, det er lagt op til jer som bilag så I kan se deres svar. Det var en 
succes, som jeg vil gentage næste år. De studerende virker engagerede og meget interesse-
rede.  
Arrangementet vedrørende ”Wuthering Heights” er kommet godt i gang, der er nu 40 stu-
derende der har tilmeldt sig. 
 
CMH: Fagrådet holder uformelt opstartsmøde på søndag og er ved at gøre klar til general-
forsamlingen. I fagrådet går vi og arbejdet på forskellige aktiviteter for efteråret, og vi skal 
også have sat gang i en ny omgang ”Meet your Professor”. 

 
4) Merit- og dispensationsansøgninger 

Se lukket referat 
 

5) Studiestart 
KGR: Foreslår at vi behandler både studiestart og studiegenstart under dette punkt. 
SA: Vi planlægger at det forberedende arbejde med studiestarten skal starte allerede i ja-
nuar, så man er klar til at booke hytter til hytteturen, når der lukkes op for dette i januar 
måned. Vi foretrækker at holde vores hytteture i Skovbrynet. 
KGR: Først en stor tak til alle der har været med til at planlægge, forberede og deltage i 
studiestarten. Studiestarten bliver år efter år mere og mere omfattende. 
Det er også godt at se, at de penge vi har givet til studiegenstarten er godt givet ud. Ameri-
kanske studier planlægger en ”festival” der skal afholdes i november, og engelsk barsler 
også med et arrangement. Vi skal arbejde på at genskabe begejstringen, så vi ikke taber 
årgang 2020 på gulvet. 
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KS: Sabine og jeg har været på kursus med tema om studiegrupper. Der er kommet fokus 
på at en studiegruppe ikke er en venneklub, men at man i stedet skal se det som kollegaer 
man skal løse arbejdsopgaver sammen med. 

 
6) SMU20 for hhv. Engelsk og Amerikanske studier 

KGR: Besvarelserne i vores SMU21 taler ind i den debat vi også havde i starten af mødet. 
Vi skal tillige lave handleplaner for vores håndtering af de uheldige oplevelser der har væ-
ret. Efter vores sidste møde talte jeg med Anne Gadeberg fra fakultetet vedrørende om der 
automatisk blev fjernet tekst som navngav en specifik person eller kunne henledes til en 
specifik person i SMU21 inden den kom til studienævnet. Anne kunne fortælle, at der 
hverken på engelsk eller amerikanske studier har været fjernet tekst fra fritekstfelterne i 
SMU21, men at der samlet på alle fakultetets uddannelser er fjernet 10 sætninger. 
Der er i SMU21 nævnt en episode med en mandlig tutor der blottede sig for en kvindelig 
studerende. Dette vil jeg gerne have afdækket, det er et brud på alle retningslinjer, og når 
man så samtidig repræsenterer SDU er det endnu værre. 
CKJ: Vi har mistanke om at den pågældende tutor ikke længere er studerende på SDU, 
skal studienævnet så stadig forfølge det? 
KGR: Jeg finder det meget vigtigt at vi stadig melder klart ud, at vi på ingen måde tolerere 
sådan en opførsel. Det er ikke sådan et studiemiljø vi ønsker på vores uddannelser. Jeg 
tror desværre, at det vi læser om i SMU21 kun er toppen af isbjerget, og at der er mange 
hændelser der ikke bliver rapporteret til SDU. 
Har talt med fakultetet, der bliver lavet retningslinjer for alle der repræsenterer SDU i for-
bindelse med studiestarten, dette kommer til at gælde fra studiestart 2022. 
SA: Inden dette års studiestart holdt vi et møde med tutorerne, hvor vi udpenslede hvilken 
opførsel der absolut ikke bille blive accepteret. 
KGR: Der er i begge studiers SMU nævnt oplevelser med seksuelle krænkelser. Det er 
meget vigtigt at vi som studienævn kommenterer på dette. Overraskende nok nævnes der i 
år også racemæssige krænkelser. 
CKJ: Der er 2 studerende fra bacheloruddannelsen i Amerikanske studier der har fortalt 
om krænkende adfærd fra en underviser, heri blandt mandschauvinistiske bemærkninger. 
KGR: Der har også været tilfælde i amerikanske studiers Videnskabsteori 2, hvor de stu-
derende blev undervist i traumeteori, hvor nogle studerende gerne ville have været advaret 
i forvejen. Studienævnet har på et tidligere tidspunkt debatteret emnet ”trigger warnings”, 
da dette forhold også blev bragt op i evalueringerne for faget. 
NAS: Så længe disse ting er anonyme, er det svært for studienævnet at gøre ret meget ved 
det andet end at komme med en generel udmelding.  
KGR: Jeg finder, at der er grundlag for at vi arbejder videre med dette, måske skulle stu-
dienævnet overveje at nedsætte et trivselsudvalg. 
NAS: Jeg finder det vigtigt, at studienævnet kommenterer på at der er mange studerende 
der bemærker hvor dårlig sdu.dk er. Fakultetet har bemærket, at der bliver gjort noget ved 
problemstillingen, dette er vi nødt til at holde dem oppe på. Vi skal også kommentere på 
de studerendes ønske om at have en uge fri mellem eksamen i vinterterminen og studie-
starten den 1. februar. 
CMH: Mange studerende bemærker også, at de har savnet sociale ting under lock-down. 
De arrangementer der var, var lavet af studerende for studerende. Vi kunne nok godt have 
lavet en quiz hver uge, men vi skulle også selv kunne trække vejret. Ansvaret for at arran-
gere og løfte sociale arrangementer påhviler ikke kun de studerende, der er også brug for 
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at underviserne byder ind, da det er vigtigt at der gives hjælp til det sociale miljø på studi-
erne. 
CKJ: Det er overraskende at der kun er 37 % af de studerende på Amerikanske studier, 
der har deltaget i SMU21. Det er næsten for lavt til reelt at kunne bruges. 
PS: Jeg har bemærket, at de studerende på engelsk har en høj stressangivelse. Hvis vi kan 
få lavet en smartere studieordning, med færre eksamener, så kan det forhåbentligt være 
med til at nedsætte deres stress. Vi er nødt til at lave et studie der ikke stresser dem. Jeg 
tror at de blandt andet bliver stresset af deres egne høje krav, men også at de ikke helt for-
står sammenhængen i studiet. 
 

7) Arbejdet med Vademecum 2023 
KGR: Dette punkt har været fast på vores møder i et stykke tid nu. Peter og jeg er blev 
indkaldt til et møde i oktober, hvor vi skal lave en form for en køreplan for studieord-
ningsændringerne. Jeg forventer at kunne berette mere på vores møde i november. 
 

8) Employabilitet 
KGR: Både Peter og jeg er indkaldt til møder om employabilitet. Man bruger tal fra 2018, 
uden at skele til hvad der er sket i verden efterfølgende, så finder at møderne vil være 
spild af tid. Jeg tror, vi skal gå den vej, hvor der i fagene indbygges en målrettethed mod 
arbejdsmarkedet. Dette vil dog kræve at fakultetet er villig til at betale for det, da det ikke 
er underviserens job at stå for kontakt til firmaer mm. 
PS: Jeg er enig med Kasper, vi skal lære de studerende at de fx i et fag som Grammatisk 
diagnostik, skal forstille sig hvilket job de kunne bruge den pågældende viden i. 

 
9) Eventuelt 

MLL: Jeg hører at Kasper har været til møde vedrørende fagrådslokaler? 
KGR: Det er korrekt, jeg har været på rundtur og kigget på fagrådslokaler, og jeres er helt 
klart det dårligste. Der er kommet en pose penge som man har besluttet skal bruges på at 
istandsætte fagrådslokalerne for. Jeg deltog som repræsentant for jer, jeg har henvist dem 
til at de skal kontakte formanden for fagrådet. 

 
 

 
Kasper Grotle Rasmussen    Diana Brunholm 
Studienævnsformand    Referent 
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